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Under henvisning til Folketingets Socialudvalgs brev af 25. november
2004 folger hermed — i 5 eksemplarer — socialministerens svar pi
spargsmal nr. 2-7 (Alm. del — bilag L 52).

Spergsmal nr. 2:

”Kan ministeren bekrzfte, at tilsynsbesog ikke kun har et kontrolaspekt, men
ogsa er et redskab, der skal bruges i et fagligt udviklingsejemed, og at selve
strukturen omkring tilsynsbeseg skal sikre, at de indhestede erfaringer kan
omszttes til udvikling af kvaliteten i det pagzldende tilbud og ikke kun til at
rette konstaterede fejl?”

Svar:

De obligatoriske tilsyn med sociale ydelser og de afrapporteringer, der skal
udarbejdes som opfolgning herpa, skal medvirke til, at kommunen som
myndighed kan foretage en lobende og systematisk opfelgning pa indsatsen
overfor de svage aldre.

Malet for tilsynet er saledes, at myndigheden — blandt andet via de aldres
oplysninger — kan sikre, at beboerne fir den hjzlp, som de har krav p4, og at
hjlpen har den kvalitet i udferelsen, som kommunalbestyrelsen har beslut-
tet, at der skal vaere.

Mange kommuner har gode erfaringer med at bruge tilsynet netop til faglig
udvikling.

Spergsmal nr. 3:

”Kan ministeren bekrafte, at skarpelserne omkring kommuneres tilsyn
med plejehjem/boliger blandt andet skete med baggrund i, at kun meget fa
kommuner pa davarende tidspunkt faktisk overholdt den daverende lovgiv-
ning om at foretage aktivt tilsyn, og at disse tilsyn ogsa skulle bruges til en
slags egenkontrol og deraf folgende justeringer af, om kommunerne lever op
til den lovede kvalitet i tilbuddene?”




Svar:

Indferelsen af de przcise retningslinier for tilsyn med plejehjem m.v. havde
bl.a. baggrund i, at en undersogelse viste, at adskillige kommuner ikke sy-
stematisk og tvaerfagligt gennemferte formelle tilsynsbesog med afrapporte-

ring til kommunalbestyrelsen.

Tilsynet skal sikre, at kommunalbestyrelsen péser, at beboerne far den hjzlp,
som de har krav pa, og at hjzlpen har den kvalitet i udferelsen, som kom-
munalbestyrelsen har besluttet, at den skal have.

Det er i ovrigt en del af kommunalbestyrelsens tilsynspligt, at kommunalbe-
styrelsen skal reagere, hvis medlemmerne eller forvaltningen (myndigheden)
far informationer om, at der er eller kan vare kritik af den hjzlp, der ydes af
leverandererne. Dette galder uanset hvem, der udferer det praktiske tilsyn.

Spergsmal nr. 4:

”Kan ministeren bekrefte, at netop opdelingen i et anmeldt og et uanmeldt
kommunalt tilsyn havde til hensigt, at der ved det anmeldte besoag skulle
kunne gennemferes en dialog mellem kommunen og beboerne og/eller deres
parerende, og vil denne direkte dialog ikke bortfalde, hvis tilsynet overlades

til private?”

Svar:

Formalet med at dele tilsynet op i et anmeldt og et uanmeldt besog var, at de
anmeldte tilsynsbesog, hvor bade beboere, pargrende og medarbejdere kan
forberede sig til tilsynsbesoget, skal sikre et godt grundlag for dialogen om
forholdene for de svageste xldre, herunder forhold, som der er grundlag for

at rette op pa.

De uanmeldte tilsyn skal derimod sikre, at det pagaldende plejehjem ikke
kan né at forberede tilsynsbesgget pa en sddan made, at tilsynet ikke bliver
opmarksomt pa eventuelle problemer, som der skal rettes op pa.

Der er ikke i lovgivningen noget krav om, at det nedvendigvis skal vare
medlemmer af kommunalbestyrelsen, der rent praktisk udferer tilsynet. Det
falger af de almindelige forvaltningsretlige regler, at en kommune uden lov-
hjemmel kan overlade den praktiske udferelse af opgaver til private.

Selve den praktiske opgave med at udfere tilsynet (faktisk forvaltningsvirk-
somhed) kan siledes overlades til andre — bidde kommunalt ansatte og priva-
te, sa lenge at der ikke er tale om personer, der varetager leveranderopgaver
pa omradet. Dette fremgér ogsa af bemarkningerne til lovforslaget fra marts
2001 om tilsyn med indsatsen overfor ldre m.v., idet det er anfert, at ”Det
er op til den enkelte kommunalbestyrelse at udarbejde retningslinierne for
den praktiske udforelse af de uanmeldte besoag, herunder at treeffe beslutning
om uddelegering af den praktiske udferelse af tilsynsopgaven.”.




Arsagen til, at der alene nzvnes uanmeldte tilsynsbesog er, at lovforslaget
oprindeligt gik ud pa, at begge tilsynsbeseg skulle vare uanmeldte. Dette
blev under lovforslagets behandling i Folketinget andret til, at det ene til-
synsbeseg skulle vare anmeldt.

De enkelte kommunalbestyrelser kan saledes selv valge, om de vil deltage i
det anmeldte tilsynsbesog og have den direkte dialog med beboere og pére-
rende.

Det er vigtigt at understrege, at dette lovforslag ikke &ndrer pa muligheden
for at lade private udfore det praktiske tilsyn. Den mulighed har hele tiden
eksisteret, og flere kommuner benytter sig af den i dag.

Spsrgsmal nr. 5:

“Hvordan vil ministeren sikre, at fejl og mangler, der konstateres under et
besog, omgéende bliver rettet i tilfelde, hvor et tilsynsbeseg udferes af andre
end myndigheden selv?”

Svar:

Det er kommunalbestyrelsen, der skal fastsatte retningslinier for tilsynet,
herunder retningslinier for, hvordan mangler og fejl, der konstateres under et
besog omgaende bliver rettet. Dette gzlder ogsa i de tilfelde, hvor det prak-
tiske tilsyn udferes af andre end den kommunale myndighed.

Hvis opgaven med at fore det praktiske tilsyn overlades til et privat firma,
ber kommunalbestyrelsen i aftalen med det private firma ikke alene sikre
sig, at bide indhold og omfang er i overensstemmelse med de mal, der er sat
for den pagzldende opgave. Kommunalbestyrelsen ber ogsa i aftalen med
det private fastsztte regler for tilbagemelding til kommunen, hvis der kon-
stateres fejl og mangler, der kraver en hurtig reaktion.

Spergsmal nr. 6:

“Ministeren bedes redegere for, hvordan der sikres en hurtig tilbagemelding
til den myndighedsansvarlige, hvis tilsynsbeseget forestas af den privat ud-
forer, herunder om et referat fra et tilsyn pé f.eks. en selvejende institution
vil skulle forelegges stedets bestyrelse, for det tilsendes den offentlige myn-

dighed?”
Svar:
Der henvises til besvarelsen af spergsmal nr. 5.

Derudover kan det oplyses, at nar en kommune overlader opgaver til andre
enten ved delegation eller ved udbud af opgaven, bevarer den det endelige
ansvar for, at forpligtelsen udeves i overensstemmelse med lovgivningen.
Det er siledes stadig kommunalbestyrelsen, der har ansvaret for at opgaven
bliver udfert og hvordan, og at der bliver fulgt op pa tilsynsbesegene. Kom-




munalbestyrelsen kan ikke frigere sig fra det endelige ansvar for tilsynet.
Myndighedsopgaven ligger stadig hos kommunalbestyrelsen.

Et privat firma kan derfor ikke tage stilling til konsekvenserne af konklusio-
nen pa tilsynsbesaget. Det er saledes alene kommunen, der kan tage stilling
til, hvorvidt indsatsen er god nok, og hvilken opfelgning der skal vare pa
tilsynsbesoget.

Rapporten fra tilsynsbesoget skal sendes til plejehjemmet m.v. til oriente-
ring. Der er ikke fastlagt nogen rxkkefolge for, om rapporten skal sendes
forst til kommunen eller plejehjemmet. Hvis rapporten sendes forst til pleje-
hjemmet, er der mulighed for at rette faktuelle fejl, for rapporten sendes til

kommunen.

Spergsmal or. 7:

“Ministeren bedes oplyse, hvordan der foretages en erfaringsopsamling ved-
rerende tilsynet, herunder de arsrapporter, som kommuner og embedslager
er forpligtiget til at udforme og fremsende til politisk behandling i kommu-
nerne?”

Svar:

Kommunalbestyrelsen skal udarbejde en érlig redegerelse for den samlede
tilsynsindsats pa zldreomradet. Denne redegerelse skal danne grundlag for
en vurdering af, om kommunalbestyrelsen som myndighed finder, at indsat-
sen fungerer tilfredsstillende. Redegarelsen skal indeholde en gennemgang
af det samlede tilsynsarbejde pa &ldreomradet, herunder en opsamling pa de
lovpligtige tilsynsbesog, lobende mader med brugere/péarerende, brugertil-
fredshedsundersogelser m.v.

Det er de enkelte kommunalbestyrelser, der har pligt til at sikre, at der fore-
tages en erfaringsopsamling pa baggrund af arsrapporterne. Der er ikke fast- .
sat centrale regler for, hvordan denne erfaringsopsamling skal ske. Det me-

ner jeg heller ikke, at der skal vare. Folketinget udstikker de overordnede

rammer ud fra en forudsztning om, at de kommunale myndigheder pétager

sig det ansvar, de har for at fylde rammerne ud, og sikre, at lovgivningen

efterleves.
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